



救护车变“产房” 隔离孕妈顺利分娩

11月下旬的一天早上临近上班时间,成都市新都区妇幼保健院的大部分职工已经到达自己的岗位。此时,一阵电话铃声响起,一位从西藏返津人员的家属紧急求助:“我丈夫已经在酒店完成了3天的集中隔离,根据疫情防控要求还要居家隔离两天,他昨天回家正在居家隔离,但现在我预计快生产了,出现了腹痛症状需要救护车接诊……”

“接到信息后,我们立即组织相关职能科室组成应急队伍。安保组立即开通专用通道,保持通畅;院感组指导消毒及核酸采集工作;医教科、护理部安排产科医生及助产士做好接产准备和新生儿救治工作等,并马上安排经验丰富的产科医师和助产士做好个人防护,立即出发到孕妇家中接诊。”指挥这次救治的医院副院长彭建军介绍说,因为孕妇2020年曾顺产一次,考虑到本次分娩有极快



救护人员将孕妈安全接到医院。

的可能性,医院提前做了准备,出诊人员带好所需药品、物品,随时做好接产准备。

接到孕妈之后,出诊医生周俊和助产士李媛媛在查体时发现孕妇羊水自破,有即将分娩的迹象,随即一边对孕妈进行心理安慰缓解,一

边做好应对分娩的准备,让救护车秒变“产房”。为让孕妈克服在车上分娩的紧张和恐惧心理,李媛媛指导孕妈采用拉玛泽呼吸法进行缓解,并联系了院内儿科医生做好新生儿救治工作。

9点11分,在救护车到达医院



医护人员照护新生儿。

的同时,“救护车宝宝”呱呱落地。医护人员将宝宝断脐、消毒后,用包被保暖,经专用隔离通道送至产房进行后续救治……“非常感谢妇保院的医护团队,他们不仅专业,而且贴心。因为他们,才让我这次分娩有惊无险。”孕妈感动地说道。

医院党总支书记张红艳表示,“作为妇幼人,我们始终不忘初心,想患者之所想,急患者之所急,在疫情之下严阵以待,全心全意为妇女儿童健康保驾护航。”

华西社区传媒记者 杨锐
妇幼保健院供图

“近”享优质诊疗 社区居民有“医靠”

作为居民家门口的健康“守门人”,围绕居民需求开展常态化健康指导,是成都市成华区龙潭社区卫生服务中心日常的重要工作。

9年来迎送朝阳晚霞,栉风沐雨护佑龙潭辖区居民,该中心医护团队以“实干、奉献、精业、创新”为宗旨,砥砺奋进,全面提高医疗质量与技术水平,全力打造温暖居民的社区卫生服务中心。

依托医联体 优质医疗服务居民

不少老年人都有腰痛、腿痛的困扰,今年71岁的陈大爷也是如此。每当感到腰腿不适,陈大爷就会来到家附近的龙潭社区卫生服务中心看病。陈大爷说,来社区卫生服务中心看病十分方便,而且日常难以挂号看到的华西专家,也能在“家门口”问诊。此外,中心的环境干净整洁、等候时间短、医护人员服务态度好,对老年人非常友好,令人十分满意。

近年来,依托“华西-成华城市区域医疗服务联盟”及医联体建设,龙潭社区卫生服务中心精耕细作织牢健康网底,越来越多的居民信赖这个“家门口的医院”,越来越多的社区医生将精力和心血注入到这里。

“医联体带来了转诊绿色通道、专家社区坐诊等服务,优质医疗服务下沉让居民更愿意就近到中心就诊。”龙潭社区卫生服务中心主任何先琼介绍说,近年来,医联体带来了不可估量的“软资源”:来自华西医院的专家们在中心坐诊,开展培训带教、远程会诊、重点专科扶持等工作,中心也选派人



移动体检车开到居民家门口。

员前往“大医院”进修学习、培训深造。“医联体带来的效果是明显的。如今,中心有全科医师11名,已有两名医师通过‘华西妇儿联盟’的专科培训及考核,被‘华西妇儿联盟’专家委员会授予‘华西妇儿联盟医生’称号。同时,中心还发展了儿保科、中医科等特色科室。”何先琼表示,特色品牌的打造、人才队伍的壮大,让中心的基层公共卫生服务工作基础更加扎实。

坚守一线 当好防疫“守门人”

成华区第一家管理新冠集中医学观察隔离酒店、成华区第一家建立新冠疫苗大规模接种点位……在常态化疫情防控背景下,作为守护人民群众健康第一道防线的基层医疗机构,龙潭社区卫生服务中心的服务能力和服务质量一再经受住了考验,在成华区卫健局

的指导下,该中心积极做好核酸采样、疫苗接种、隔离酒店驻守等防控任务。

“2020年1月,中心全体职工克服了人员短缺、物资匮乏、时间短、任务重等重重困难,让成华区第一家管理新冠肺炎集中医学观察隔离酒店,在最短的时间内迅速投入到最佳‘应战’状态;中心积极发挥与辖区街道的联动作用,用短短十余天时间便完成了疫苗接种点的筹建。2021年5月2日,龙潭街道新冠疫苗临时接种点,作为成华区首个临时接种点正式投入使用。”据何先琼介绍,面对疫情的来袭,中心全体干部职工不畏艰险,冲锋在前,正是大家的共同努力,为群众树立起身边“白衣战士”的形象。

精准定位 提供特色学科服务

为居民精细化管理慢病,家庭

医生与居民签约服务,把移动体检车开到居民家门口、开通直播进行线上宣教成为成华区的首创……中心持续开展健康服务,医护人员走到社区里、走到居民中,服务沉到基层,落到实处。

“以全科为基础,以儿童保健、中医服务等为特色,基本医疗和公共卫生并重,同时注重业务科研两手抓。”何先琼说,中心的目标规划清晰,在保证原有的基本医疗卫生服务、公共卫生服务的基础上,中心积极探索医防融合工作——强化“医”的基本功,即开展新业务、新技术,填补基层技术空白,提升基层慢病防治与管理的基本功,同时,坚持在“防”上下功夫,即融合慢病管理、老年人健康管理和妇幼健康服务区建设,最后是围绕“健”字做文章,定期开展健康教育知识普及活动,提升全民健康意识。

如今,该中心全科与专科优势充分融合、业务与科研齐头并进,通过积极与华西医院内分泌科开展“糖尿病病人的规范管理项目”、与苏州协同医疗健康基金会开展“基于应用程序全专共同管理基层慢性阻塞性肺疾病患者的效果评价研究”,充分发挥好中心贴近居民的优势,不断提高社区居民的防病意识。

从传统坐诊行医到上门巡诊,从慢病服务到全生命周期健康管理,从注重全科发展到精于特色专科,管好辖区居民的“健康事”,龙潭社区卫生服务中心正沿着规模化、标准化、品牌化的道路,跑出“加速度”。

华西社区传媒记者 彭戎 中心供图